

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Бердниковой Аллы Александровны

«Субъектность человека с разным типом характера»,

представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности и история психологии

Диссертация Бердниковой Аллы Александровны посвящена важной в теоретическом и практическом отношении теме – системном изучении структуры характера, выявлении типов характера человека и описании особенностей проявления субъектности человека с различными типами характера, определяющих проявления характера в жизнедеятельности человека.

Это новаторское исследование как в плане теоретическом, так и методическом. Специальных работ по изучению соотношения особенностей субъектности и структуры характера, а также, описывающих субъектность у людей с различными типами характера нет. В своей работе диссертант столкнулся с необходимостью разработки целостного подхода к изучению структуры характера, проведения серии предварительных исследований для уточнения и апробации методической части эмпирической программы диссертационного исследования. Представленная в диссертации концепция системного и целостного изучения структуры характера и разработка типологии характеров человека вносит вклад в разработку психологии индивидуальности. Конструктивным в теоретическом отношении представляется и реализация идеи рассмотрения именно субъектности человека как способа проявления особенностей характера в повседневности.

В работе использована широкая совокупность статистических методов для анализа первичных данных, а также представлено качественное описание выявленных типов характера и их особенностей. Это позволяет говорить об обоснованности полученных в конечном итоге выводов и положений, выносимых на защиту. Впервые сделана попытка интегрировать дедуктивный (от целостной структуры к конкретным чертам характера) и индуктивный (от конкретных черт

характера к его целостной структуре) подходы. Тем самым представилась возможность выйти на новый уровень обобщения эмпирических данных – в процессе исследования целостной структуры характера оперировать конкретными данными о чертах характера и особенностях субъектности человека. Это позволило обосновать предлагаемую в диссертации типологию характеров.

Данное исследование открывает новый взгляд на изучение структуры (компонентов и уровней) характера, предлагает оригинальный подход к типологизации характера, выявляет новые соотношения разных уровней индивидуальности и позволяет объединить проблемы психологии характера, психологии субъектности, общей психологии и психологии индивидуальности.

В процессе работы над диссертацией Бердникова А.А. показала себя как творческий, инициативный, настойчивый исследователь, проявила высокую работоспособность и профессиональные навыки в проведении исследования, обработке и интерпретации данных, оформлении текста диссертации, продемонстрировала высокую научно-познавательную мотивацию и готовность к решению серьезных фундаментальных задач в области психологии.

Диссертация Бердниковой Аллы Александровны на тему «Субъектность человека с разным типом характера», по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии, представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук, соответствует критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Д 521.004.05 при АНО ВПО «Московский гуманитарный университет».

Подпись.....*Алла Бердникова*.....
УДОСТОВЕРЯЮ
Нач. Управления персоналом
Московского
гуманитарного университета
25.09.2014



Инспектор
Управления персоналом
САМОХИНА А. В.

Кандидат психологических наук, доцент
зав. кафедры общей психологии
и истории психологии
АНО ВПО «Московский гуманитарный университет»

Ю.Н. Олейник